

# Selmeczbányai Hetilap

SELMECZBÁNYA ÉS VIDÉKÉNEK VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNYE.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

**SZENTGYÖRGYI EDE.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 61./III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is ezimzendő.

Előfizetési ára:

Egy évre . . . . . 4 frt.

Fél évre . . . . . 2 „

Negyedévre . . . . . 1 „

Egyes szám ára 10 kr.

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges A. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számítottak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Megjelen minden vasárnap.

## A kincskeresők.

Hol kínálkoznék alkalmasabb talaj a kincskeresők számára, mint ősi bányavárosunkban? Telve itt a föld méhe kincsesel, arannyal, ezüsttel. Csak meg kell találni.

Meg is indul minden év szeptemberében a kicsi és nagyobb kincskeresők tömege, hogy megszerezze a jövő biztosítékát, a legértékesebb kincset: az ismeretet, a tudományt.

Örömmel üdvözljük őket falaink között, örömmel tárjuk fel előttük a kincsekhez vezető mélységes csarnokokat, hogy hazánk reményei gyarapodjanak, gazdagodjanak a maguk és a közjó javára.

Nem szomorít el bennünket, hogy a kincskeresők közül sokan csak szerencsét próbálni jönnek ide, mert tudjuk, hogy még többen vannak, kik öntudatos munkával akarják meglesni a legfényesebb ércet, a jellem szilárdságot s az ismeretek teljességét.

A kisebbek leginkább csak azért vágnak az arany birtokára, mert az ragyog; de a nagyobbak, az érettebbek azért, mert felismerik, hogy az a nemes fém oly kincs, mely beszenyező rozsdát nem tűr és megvédelmez még a természet romboló hatalmaival szemben is.

A bányák intézői, az igazgatók és tanítók, lelkesedéssel s szeretettel vállalják el a jövővények vezetését. Legszebb jutalmuk a munka sikere. Azonban, hogy ez valósággá legyen, szükségük van nemcsak a kincs keresők kitartó szorgalmára, hanem a társadalom támogatására

## Oroszországon át.

A „Selmeczbányai Hetilap“ számára írta: **Dr. H. V.**

A „Necrussov“ fedélzetén, 1898. jul. 4.  
(Ó-naptár szerint.)

(Folytatás.)

A partokon kétfelől kigyultak az ár és irányjelző oszlopok őrtüzei; a lehanyatló nap vérvörös sugarai fényltek még a habokon, midőn hajónk erdőterületre követte utjában a folyót.

Az ég fejük fölött sötét azur színt öltött; lejjebb egy buzavirágkék részlet után vöröses, majd bi-borszín sáv következett s mindezt a sötétzöld fenyvesek komor tömegei fölött halványzöld csik rekesztette be.

A fölkelő hold világa, — mely a széles folyam egyik oldalán olvasztott ezüstként csillant meg, míg a másik aczélkéken folyt tovább — s az enyhe levegő e valóban „Isteni színjáték“-ot a maga nemében páratlan esztétikai élvezetté tévé.

Beavatottak állítják, hogy a Volga déli részén egyes tájak csalódásig emlékeztetnek a Nilus vidékére; így gyönyörködhetünk az ős Egyiptomban... Oroszországban.

Még a hőmérséklet hirtelen változása is a tropikus vidékekre emlékeztetett; a fölkelő hold ezüstös méla fényénél a panoráma megváltozott, sötétebb, komorabb jelleget öltött.

Visszavonultunk a villanyvilágítással ellátott salonba, hol a délszaki növényekkel díszített asztal mellett helyet foglalva, szürcsölgöttük az esteli theát.

A társaság nőtagjai, — mintha ez alkalommal önkénytelenül tanuságot akartak volna tenni a női

is. Ennek hiánya kérdésessé teszi éppen ugy a tanítás mint a nevelés sikerét.

A társadalom, a környezet, de különösen a szállásadó nagyon segítségére jöhet az oktatónak a tanítás eredményének biztosításában.

A szállásadó sokkal jobban megfigyelheti a szülő által reá bízott gyermek tevékenységét, szorgalmát, mint a tanár. Mert ennek száz és száz tanítvány előmenetelét kell figyelemmel kísérnie, míg amannak csak néhány tanulót kell örökös szemmel néznie. Azért nagyot hibáznak azon szülők, kik a szállásadó megválasztásában mellétekintetek, talán az olesóság által is, vezéreltetik magukat, a helyett hogy a tanárok véleményét kérnék ki ily fontos ügyben.

De nemesak a tanuló szorgalmának ébrentartása, hanem tudásvágyának felkeltése tekintetében is kiváló szerep jut a szállásadónak.

A kisebb tanulót első sorban a kíváncsiság veszi rá ismeretei gyarapítására; de a nagyobb már inkább az arra való törekvés, hogy a tanultaknak az életben hasznát vehesse. Ezért igyekeznek a tanárok lehetőleg gyakorlatilag tanítani: a matematika tanára a mindennapi életből választ példákat, a történész a multat a jelennel, sőt a tanulók életviszonyaival hasonlítja össze, és így tovább.

Azonban a hatás, melyet a tanárok így elérnek ritkán felel meg a várt eredménynek. Mert a tanuló az ő oktatatójának ezen igyekezetét rendesen úgy értelmezi, hogy csak azért teszi, mivel az a kötelessége. Melyik tanár ne

szervezet finomabb idegzetéről — legnagyobb részben csöndes hallgatásba merülve élvezték a ritka szép nyári est kellemeit.

A melléktérumből egy pianin hangjai ébresztettek föl merengésemből; s úgy éreztem, mintha Strauss waltzer-jeinek édes melódiái, melyet ügyes kézzel csalt ki fentemlített orosz ösmerősöm a hangszerből, a köztem s hazám közti mérhellennek látszó távolságot egyre inkább megrövidítették volna! . . .

Halk beszédbe ereszkedtünk az egyes pausák alatt. Egy szentpétervári nagykereskedő — ki családjával Uralba üdülni ment, érdekes közleményekkel szolgált a „minden oroszok czárjáról“ II. Miklósról.

„Aligha fog mint császár meghalni“ mondá suttozva, tán azért, mivel a zene hirtelen elhallgatott.

Miután némileg aggodalmasan körütekintett, így folytatá „Egész ellentéte édes atyjának; kevés erély és határozottság; a czárok büszke hódítási álmái nem találta benne megfelelő képviselőt“.

„Terhére van az uralkodás; valószínű, hogy előbb-utóbb a világot lemondásával fogja meglepni!“

(E helyett, mint tudjuk, egészen mással lepte meg II. Miklós a bámuló Európát; Muraviev külügy-miniszter minapi jegyzéke a nagyszerű béke actióról egy jobb jövő hajnalát engedí sejtetni!)

„Bizonyos, hogy ha 115 millió orosz csak egy akaratnak kell kormányoznia, ezen akaratnak erősnek kell lennie“.

Ugy látszik, mint a következés mutatja, hogy ösmerős politikusom nem az intentió ereje — de csupán irányában tévedett.

A mit az orosz hadseregről mondott, megerősítette az arról — tudomásom szerint — általánosan táplált véleményt.

tapasztalta volna például, hogy tanítványai sokkal nagyobb érdeklődéssel kísérik fejtegetéseit, ha azok nem az ő, hanem másnak a szakjába vágó kérdéseket érintenek.

És milyen fontos szerep juthat most már e tekintetben a társadalomnak, különösen a tanulóval folyton érintkező szállásadónak!

Ha ez intéz egy kérdést a tanulóhoz egy latin feliratot, egy mérési feladatot, egy történeti eseményt illetőleg, ennek sokkal nagyobb a hatása az ifju elmére, mintha a szaktanár órákon át hangoztatja az ismeretszerzés szükségességét.

Természetes, hogy ilyen hatást csak attól a szállásadótól várhatunk, ki a mellett, hogy lelkiismeretesen megfelel a szülővel szemben elvállalt minden kötelezettségének, még a kellő műveltséggel is bír. És így ez egy okkal több, hogy a szülők gondos körültekintéssel válasszák meg tanuló gyermekeik számára a szállást.

Azonban mind ennél még fontosabb azon befolyás, melyet a társadalom és különösen a szállásadó hivatalos van gyakorolni a tanuló erkölcsi életében.

Nem elég, hogy csak lakást, ételmet adó legyen, de kell, hogy teljességében helyettesítse a gyermeke jövőjeért aggodó szülőt.

Szivesen elismerem, hogy városunkban nagy számmal vannak deáktartók, kik így fogják fel kötelességüket, de mégis mennyi akad, ki tisztán csak megélhetését könnyítő eszköznek tekinti a szállásadást, ki nagyon keveset gondol a reá bízott tanulóval, sőt ki önzésből még olyan

„Az emberanyag kifogástalan, a fegyelem kitűnő; a föltétlen engedelmesség elve sehol sincs annyira meghonosítva, mint nálunk; sajnos azonban, hogy különösen a főtisztai állások betöltésénél születés, rang és összeköttetés határoz, nem a tehetség; Kuropatkin (hadügyér) fáradozásai e rendszert meg nem másíthatják s így a szomorú következmények sem szenvedhetnek változást“.

Párbeszédünknek a közeledő éjjel vetett véget!

Másnap, július 25-én délelőtt, hajónk Kasan-ba ért; Varsóból Moszkva-Nishnij-Novgorod felé haladva, — az északkelet — keleti irányban vonuló utvonálnak legzsélsőbb pontjáig; innen a Volga egyenest délnek fordul s megtartja az irányt nagyjából egész torkolatáig.

A rendelkezésünkre álló 2 órát a „tatár város“ megsejtelésére fordítottuk.

A város maga félóránnyira fekszik a kikötőtől; számos jel ismét a forró égőre figyelmeztetett; a nap perzselő sugarai közép-európai embernek az aránylag magas északi szélesség daczára, melyben tartózkodtunk, — elviselhetetlen hőséget terjesztettek; az ut mentén fekvő pyramisszerű emlék pedig, valamely régi harc megörökítése, a csalódást, szintugy mint a minaret-ek félholdas karcsu tornyai — szokatlan mértékben fokozták.

A közepes szélességű utca során végig valamennyi ház nyílt áruraktár; barna kámszájba burkolózva, fejükön báránnyal süveggel (a legnagyobb melegben is!) törökös módon ülnek a földön s apró ferde szemekkel hunyorgatva, kínálgatják különféle áruikat; vételnél azonban a legnagyobb óvatosság ajánlatos velük szemben, mert Mercurnak még jelesebb tanítványai ők, mint az e vidékekről általuk éppen a tulajdonságaiknál fogva kiszorított zsidók.

lelkiismeretlenségtől sem idegenkedik, hogy elnézze a fejlődő ifju erkölcsi botlásait. Nem hogy bizalommal fordulna ily esetekben a tanárokhoz, hanem attól való félelmében, hogy a tanuló elhagyja a szállást, titkolja az észlelt hibákat. Így amazok csak hónapok múlva, gyakran csak az iskolaév befejezése után értesülnek arról, hogy mi volt az oka annak, hogy a tanuló a tanulmányokban nem tett kellő előmenetelt. Ekkor azután, mikor már késő, a szülők is előállanak panaszaikkal, meg nem gondolva azt, hogy ők is nagyot hibáztak, midőn az év elején nem kérték ki a tanárok tanácsát a szállásfogadás kérdésében, és midőn év közben nem fordultak teljes bizalommal gyermekeik nevelőihez, ha valamiben fogyatkozást vettek észre.

E tekintetben nem hangozhatik fel elég gyakran, minden iskolaév elején újra és újra a szülőkhöz intézett intő szózat! Legszentebb kötelességükről, gyermekeik jövőjének megteremtéséről van szó. Ha bizalommal nincsenek a tanárok iránt, a nevelés eredménye nem lehet üdvös. Ne gondolják, hogy ártanak gyermekeiknek, ha hibáikat őszintén felfedik a tanárok előtt. Hisz ezek nem azt tekintik hivatásuknak, hogy a megtévedett ifjut sujsák, hanem hogy a szülővel egyetértve abból tudományosan képzett és jellemes férfit neveljenek.

K. E.

### Külön erdészakadémia.

Nem egyszer foglalkoztunk már lapunkban a selmeczi m. kir. bányászati és erdészeti akadémiával s kifejeztük azon véleményünket, hogy a jelenleg a bányász és erdészakadémia között meglévő kapesot egyáltalán nem tartjuk üdvösnek, s nagyon is kívánatos volna, hogy az erdészeti akadémia teljesen elkülönítessék a bányászattól; de azt is hangoztattuk, hogy határozottan ellene vagyunk oly tervezgetésnek, mely az akadémia székhelyét más városba akarná áthelyezni.

Hogy az erdészeti akadémia kérdése nagyon is figyelmet érdemlő, kitünik már abból is, hogy a „Pesti Napló“ múlt hó 24-ikén kelt 233 számában mint második cikket közöl egy hosszabb fejtegetést, melynek tárgya és címe: „Erdészeti felsőbb szakoktatásunk.“

Helyzetük Oroszországban nem fölötte kedvező. Kiviláglik már ez abból a körülményből is, hogy valahányszor ilyenekkel a csár birodalmában beszéltem sohasem mulasztották el magyar hitsorsosaik állapota felől kérdezősködni és saját siralmas (?) életüket elpanaszolni.

Közjogi tekintetben van e közöttük és a görög-keleti államvallás hívei között különbség, azt nem sikerült megtudnom, mivel autokratikus államban e differentia a minimumra reducálódván, annak pontos megállapítása felette minutiosus vizsgáldást igényelt volna.

Magánjogilag azonban mai fogalmaink szerint rendkívül szigorú korlátozásnak vettetik alá; a középkorban divott hely, — lakás és öltözetkényszer rájuk nézve — legalább az első (hely) tekintetében csári ukáz által fentartatott.

Oroszország „nemzeti állam“. Vagyis: létének és fejlődésének alapját az ethnografiai értelemben vett nemzetiségi elv (Nationalitáts princip) képezi.

A lakosság zömét, magvát az ugynevezett „nagyoroszok“ (Gross-russen — ad normam ill. per analogiam: Hoch-deutsche) alkotja; miután a Volgától keletre az élelmesebb ugor eredetű néptörzsek közt nem boldogultak, a Lengyelországból feles számmal az annexió után kitódult zsidók leginkább ezeknek

Nem akarunk bővebben reflektálni ama cikkekre, csak kiválóbb, lényegesebb pontjaira hivatkozunk, melyek majdnem valamennyiével egyet kell hogy értsünk, ha csak kissé nyílt szemünk van ama felsőbb szakiskola jelenlegi állapotának megítélésében

A higgadt, elfogulatban ítélőnek el kell ismernie, hogy az a kapocs, mely a bányász és erdészakadémia között jelenleg is még létezik, sem egyikre, sem másira nem előnyös; egyik a másiknak csak kolonez szabad haladásában; belátják ezt maguk a bányászok is, s ez okból sürgetik a bányászati és erdészeti szakoktatás teljes szétválasztását s külön „bányászati müegyetem felállítását“, mert, mint ama cikk helyesen, mondja, ha van a multból fenmaradt bilines, mely az egészséges fejlődésre akadályozólag hat, a bányászatnak és erdészeti-nek ez a kapcsolata bizonyára az.

Hogy ez így van, hogy ez a kapocs mily hátrányos, már abból is megítélhetjük, hogy az akadémián sok oly tantárgy van, mit a bányász és erdész hallgatóknak együttesen adnak elő, tekintet nélkül a választott szakpályára. Ez állapotot élesen és hiven vázolja ama cikk következőkben: „Soha heterogénebb elemek főiskolán oly szoros kapcsolatban nem voltak, mint a bányászat és erdészet a selmeczi akadémián. A két tudomány épenséggel semmi közös vonással sem bír és téves az a hit is, hogy az alaptudományok: matézis, fizika stb. célszerűen adhatók elő mindkét szakbeli hallgatóknak együttesen. Az erdészhallgatók ilyképpen egyrészt sok szükségéstől elesnek, másrészt azonban az előadások közössége miatt sok oly dolog tanulására vannak kényszerítve, amire semmi szükségük sincs.“ Ha vannak is oly tantárgyak, melyeket úgy az erdésznek mint a bányásznak el kell sajátítania, mégis csak természetesen azon követelésünk, hogy az illető tantárgy, mint ama cikk is hangsúlyozza, az erdészeti igényeihez mértén adassék elő; ez pedig „ott és addig, ahol és ameddig bányászember adja elő ezeket a tárgyakat, ki van zárva“ s az erdészeti igényeihez mért előadások mindaddig nem lehetségesek, míg bizonyos tantárgy bányász és erdész hallgatóknak együtt adatik elő.

Hogy ily körülmények között nem is lehet körében, telepedték le s főként a pálinka-üzlet útján hirtelen vagyonosodásnak is indultak.

A kozákoknak kissé erős volt az orruk alá törött bors; elégedetlenkedtek s „atyjuk, a csár,“ egy ukázzal megoltalmazta fiait!

Behozták a lakás, illetve a helykényszert; minden mózes-vallásu alattvaló, ki oly városokban, mint pl. Moszkva, Charkon, Koston állandóan lakni kíván, évi 800 rubelt (1000 frt) köteles adó (recte: tributum) képpen a közkinctárba beszoolgáltatni.

E kellék hijján nevezett helyeken, városok vagy egyes kormányzóságokban, legföljebb két hétig láthatók egy huzamban.

Elképzelhető, hogy ily rendszabályok mellett milyen Kanaán-nak tartja az orosz zsidóság Magyarországot, hol az 1895. XLVII. t.-cz. óta az addig fenforgott minimális különbség is — az egyes állampolgárok hitfelekezeti hovatartozóságának eredményeképp — megszűnt!

A jelzett tényállás annál súlyosabban nehezedik e vallás híveire, mert gazdasági tekintetben Oroszország az a territorium, hol az éber üzleti szellem még meglehetősen kiaknázatlan, őstalajra talál.

Főképp Szibéria a mely most a kereskedelmi világra erős vonzó hatást gyakorol.

(Folyt. köv.)

egy és más szaktantárgynak, pl. az erdőtenyésztésnek, a kellő időt szentelni, el fogjuk hinni, és belátjuk, ha megtudjuk, hogy egy és ugyanazon tanár más terjedelmes tantárgyak előadásával is el van foglalva. Ez okból az erdészeti tantárgyak további megfelelő szétosztása okvetetlenül szükséges és pedig égetően szükséges, mert jelenleg egy egy tanár az erdészeti tudományok annyiféle ágával kell foglalkozzék, hogy tulajdonképeni szakmájában magát tovább képezni fizikai lehetetlenség, ha többi előadásával is a megfelelő színvonalon akar maradni.

A „Pesti Napló“ másodczikba azt is felemlíti, hogy nem tartja szükségesnek az erdészeti jogtudomány szaporítását, s inkább szeret „kitünő szakembert, első sorban erdőtenyésztőt és erdőrendezőt látni.“

A mi ezt illeti, megjegyezzük, hogy az erdészakadémián előadják az elkerülhetlenül szükséges erdőtörvényt, vadászati törvényt, az urbéri szolgálat megváltási törvényeket, s amitán ezeken kívül még szükségesnek mutatkoznék, azt is lehetne tárgyalni megfelelő számú tanerővel, de nem négy erdészeti tanárral!

Feltétlenül osztjuk az 1896 évi országos erdészeti gyűlés abbéli ohaját, hogy teljesen önálló erdészeti főiskola létesíttessék, de semmiképp sem láthatjuk be, miért kellene azt az önálló erdészeti főiskolát másutt és nem Selmecezen létesíteni. Hiszen minden körülmény a mellett szól, hogy az önálló erdészeti akadémiát nem másutt, de itt kell felállítani. Szükséges-e utalnunk rá, hogy itt van a kitünően rendezett botanikus kert, a páratlan, nagybecsű gyűjtemények, Kisiblye, e mintatanulmánypagony; berendeztek gyümölcsészetet, haltenyésztést, és, mi nagyon is tekintetbe veendő, százezrekrő menő költséggel új palotát építenek az akadémiának. A környék kiválóan alkalmas az erdészeti szakképzetség gyakorlat által való fejlesztésére, s így igazán nem csak a saját portánk érdekében, de az erdészeti szaktudomány érdekében ismételjük: „Önálló erdészeti főiskolát, de Selmecezbányán.“

Egy kérdést vetünk föl, mely kérdés szintén a jelenlegi dualisztikus állapotból folyik, miért van a jelenlegi bányászati és erdészeti akadémia két különböző ministeriumnak alávetve? De miért hangoztatják egyre még a jövőre nézve is, hogy az erdészeti akadémia a földmívelési miniszteriumnak legyen alávetve? Szerény véleményünk szerint úgy a bányász, mint az erdész akadémia, mint magasabb tanintézet, a vallás- és közoktatási ministeriumnak lenne alárendelendő, mint az minden más tanintézetnél van.

Jelen cikkünk, mint láthatni, tehát három főpontot tartalmaz, melyeket most röviden összefoglalunk határozott kívánság alakjában; e három pont: 1. Önálló erdészeti főiskola létesítése. 2. Az erdészeti önálló főiskolának okvetlenül Selmecezbányán való meghagyása és 3. a bányászati és erdészeti akadémiának a vallás- és közoktatási ministerium alá való rendelése.

### Orvosok gyűlése.

Az orvosok országos szövetségének hontmegyei és selmecezbányai fiók-szövetkezete e hó 1-én tartotta második közgyűlését Selmecezbányán, városházunk tanácstermében, Kovács Sebestyén Endre hontmegyei tisztifőorvos elnöke mellett.

Bátor vagyok nagybecsű vevőim szives figyelmét felhívni modern berendezésü

## „Előnyomdáma“

Mindennemü ágy- és fehérenemüekre való előnyomatás a legujabb modell szerint pontosan, gyorsan, mérsékelt díjjak mellett eszközöltetik.





Tekintettel a tanév elején meginduló nagyobb forgalomra, az üzletvezetés nagy kitisztított és fényezett tyukketrezeit hozott vonatunkon forgalomba.

Egy külföldi turista egyesület nagy megrendelést tett a városunkban nagy betűkkel hirdetett hölgyeket (a leeséstől) megóvó szerből.

Az idegen forgalom emelése céljából elhatároztatt, hogy a Selmeczi hegyek kiálló ormain papírmáshé nyaralók állítatnak fel, a melyeknek elkészítésével helybeli kereskedő és iparos bizatik meg.

Az első osztályba lépő lyceumi tanulók közül egy elég erős természetű ficska a megvásárolt nehéz tankönyvek tömege és súlya alatt összs roskadt, de szerencsére sikerült őt még idejekorán veszélyes helyzetéből kimenteni.

Három szenzáció tartja jelenleg lázban a világot: A muszka ezár bekeindítványa, az újból felforralt Dreifuss ügy és a — selmeczi vízvezeték.

Legújabb megbízható hírek szerint Andréé, ha még él, a felső-rónai nyaralóban fog — telelni.

A természettudósok azt állítják, hogy új állatfajok évezredek óta nem keletkeztek. Most egy valaki, a ki ugyan nem természettudós, azzal lepi meg a világot, hogy ez nem áll, mert van egy új állatfaj is és ez a — „társadalmi állat.”

## Az új Eldorádó.

Ha sehoh sem kell már ezirkus, verklis, hinta,  
Akrobata népség és a többi finta,  
Ide jöjjenek csak, itt létezni ám jó,  
Itt van a valódi, igaz Eldorádó.  
Özönlik a népség nemes mulatásra,  
Tolongnak, hogy pénzük fogyjon csak egymásra,  
Hisz szabó és suszter, kereskedő ezégek,  
Asztalos, lakatos, mészáros és pékek  
Várhatnak oly szépen, míg fizetnek nekik:  
Elsőbb kiélvezni komédiát végig.  
Ha a Pachertárón ingyen zene játszik,  
Eztet meghallgatni ugyan hát ki vágyik?  
Kinek jut eszébe keresetet adni,  
Ottani ezukrásznak? . . . Ott kell őtet hagyni!  
És a szegénységtől népünk majd leomlik . . .  
Komédiás jöjjön azonban megbomlik.  
Szinházba ki járjon? Mikor nincsen pénzünk?  
De komédiához, ahhoz hozzá férünk.  
És ha színházunkat Tháliának papja  
Szomorun, leverten esalatra elhagyja,  
Marad-e utána piszok, szemét, szennyes?  
Nem, de tán ép ezért ő nem olyan kedves.  
Hát csak jöjjetek majd piszkos, szennyes népek.  
Eldorádó int itt vidáman felétek!  
Ronditsátok be a város szebbik részét  
S vigyétek el innét a lakosság pénzét!  
Bolondok volnátok, ha ezt nem tennétek,  
Mikor szabad eztet megtenni tinétek.  
Hála érzelemmel boruljatok hát le,  
Hogy könnyen tesztek szert itt ily engedélyre.  
Hiszen így haladunk a kultur lajtorján . . .  
Vagy tán sírni fogunk kulturánknak torán?!!  
Jöjjetek! ha nem kell máshol ezirkusz, hinta,  
Akrobata népség és a többi finta,  
Itt találtok otthont, itt létezni ám jó . . .  
Itt van a valódi, igaz Eldorádó.

## A közönség köréből.

### Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik szeretett nőm szomorú elhunyt és eltemettetése alkalmából részvétüknek adtak kifejezést, gyermekeim és a rokonság nevében is, halás köszönetemet.

Duchon István,  
m. kir. bányafelőr.

## H I R D E T É S E K.

## Táncztanítási jelentés.

Alulírott tisztelettel értesitem a helybeli és vidéki nagyérdemű közönséget arról, hogy

1898. évi szeptember hó elején

## a táncztanítást

megkezdem.

A t. ez. jelentkezőket szállásomon (Szöllősvendéglő 9-ik száma alatt) elfogadom.

Beiratások naponta d. e. 10—12 óráig eszközölhetők.

Selmeczbánya, 1898. szeptember hóban.

Tisztelettel  
Szöllősy Manó,  
táncztanító.

## !!Csemege-szöllő!!

Kitünő minőségű csemege-szöllőt szállítok postán bérmentve 5 kilogramos kosarakban 2 forintért utánvét mellett.

Czimem:

**M a u s k o p f S a m u**  
**Beregszász.**

## Iskolai szerek!

Az iskola év kezdete alkalmából bátor vagyok a n. é. közönség és a t. szülők és tanuló ifjúság becses tudomására hozni, hogy üzletemet mindennemű iskolai szerekkel, úgy mint:

papír, iron, tinta, toll, tollszár,  
rajzeszközök, könyvtáskák, táblák,  
festékek és más egyebekkel

dusan felszereltem és régibb készletemből képes vagyok ezen árucikkeket

### fél árban

árusítani.

Egyben ajánlom fűszer, bőr, ezukor, kereskedésemet a n. é. közönség figyelmébe és pártfogásába.

Kiváló tisztelettel  
**Weisz Ignác.**

## Jó házból való,

14 éves kora **tanulót** keresek **czukrász üzletembe** azonnali felvétel mellett.

**Markus M.**

## Ház eladás.

A Pachertárói-téren a Goldbrunner-ház tőszomszédságában fekvő

✕✕ egy emeletes házamat ✕✕ szabadkézből eladni óhajtom, mely czélból állandó lakhelyemről, Pöstyénből ide utaztam és néhány napot itt fogok tölteni. Venni szándékozók forduljanak hozzám Valkovits Károly kir. közjegyző ur házában, vagy e lap kiadóhivatalához.

Tisztelettel

**Özv. Hodina Emilia,**  
háztulajdonosnő.

## Táncztanítási jelentés!

Bátor vagyok a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy f. é. szeptember hó 4-én a Városi Vigadó nagytermében egy táncztanítási tanfolyamot nyitok.

Oktatásom tárgyát a legdivatosabb mű- és szalon tánczok u. m. **Gratiana, Pas de patineurs** (korcsolya táncz) **Arkadian, Mazur Noblesse** és **Trotzköpfchen**, valamint a szépészeti testgyakorlás ide értve: a helyes állás, járás és kerekded testmozgást is — képezendik.

Az eddig tanusított pártfogást ez idén is kérve maradok mély tisztelettel

**Guttmann Samu,**  
okl. táncztanító.

## Uj üzlet megnyitás!

A midőn van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni arról, hogy a Deák Ferencz-utczában fekvő Tandler-féle házban uj

rőfös-, rövid-, uri- és ✕✕✕✕  
✕✕✕✕ női confectio üzletet rendeztem be: egyben tiszteletteljesen kérem becses pártfogását, ígérve, hogy szolid üzleti eljárás, tartós kitünő minőségű árucikkeket,

### jutányos árak

és pontos kiszolgálás által főtörekvésem leendő teljes megelégedését kiérdemelhetni.

Kitünő tisztelettel

**Fehér Lajos,**  
rőfös, rövid, uri és női confectio-áru raktára Selmeczbányán.

Gyár: **Alsó Hámor, Bars megye.**

Gyári főraktár: **BUDAPEST, Andrassy-ut 29. (I. em.)**

Raktár: **BÉCS, I., Seilergasse 1. szám.**

## A „SZANDRIK” ezüstárú-gyár,

mely az 1752-ben Selmeczbányán alapított Geramb J. J. unio tulajdona,

saját vagy adott rajzok szerint előállit:

**mindennemű ezüstárút,** mint asztaldiszeket, gyümölcstartókat (jardiniéres-készleteket), zsirandolókat, gyertyatartókat, serlegeket, dísz-empléktárgyakat és versenydíjakat, mindennemű evő-készletet gazdag választékban, pipere-tárgyakat. stb. stb.

# Selmezbányán

eddig nem volt található oly gazdag választék, mint a milyent az őszi évadra való bevásárlással én beszereztem. — A legszebb, legdivatosabb és finomabb angol, francia és belföldi hölgy szövetek nálam kaphatók és képes vagyok minden versenyre szembe szállani nem csak az őszi évadra beszerezett áruim szépsége és gazdag választéka, hanem a szembe tünő olcsó árak által is, úgy hogy nagybecsűlt vevőim üzleti képességem által meg lesznek lepelve. — Tisztelettel meghívom tehát az egész selmezi és vidéki n. é. közönséget, hogy mielőtt bevásárlásait megtenné első sorban becses látogatásukkal üzletemet legyen szives megliszteni, hogy meggyőződést szerezzen magának versenyképességemről és solid üzleti eljárásomról és én meg vagyok győződve, hogy kiki elzöszeregettel nálam fogja megtenni bevásárlásait.

Kívánatra szives-örömet küldök mintadarabokat a házakba.

Kitünő tisztelettel

Weisz Adolf.

3532. szám. 1898. évi.

## Árverési hirdetmény.

Alólirott m. kir. erdőhivatal közönségre teszi, hogy az alább felsorolt tölgy- és bükkfa anyagoknak az erdőben tővön leendő eladása iránt f. é. szeptember hó 15-én délelőtt 10 órakor Zsarnóczán az erdőhivatal tanácstermében írásbeli zárt ajánlatok útján nyilvános árverést tart.

Eladás alá kerül:

Tétel szám	Az erdőgondnokság megnevezése	A vágások üzemi jelölése				A vágás neve	Az eladás alá kerülő törzsek		Kikiáltási ár		Megjegyzés
		üzem osztály	vágás sorozat	tag	osztág		tölgy	bükk	frt	kr.	
							db	sz.			
1	Garamrét	A	II.	12	61	tarvágás	986	—	2882	90	
2	"	"	III.	15	21	"	1629	82	17245	95	
3	Geletnek	A	I.	1	12	tisztázó vágás	601	—	1765	82	
4	"	"	"	1	13	"	"	"	"	"	
5	"	C	III.	11	6	"	"	"	"	"	
6	"	"	"	13	7	"	664	—	4860	—	
7	"	"	"	"	8	tarvágás	"	"	"	"	
Mindkét erdőgondnokság összesen:							3880	82	26754	67	

Az ajánlatok osztagonként tehát az összes fatömeg szándékolt megvétele esetében is osztagonként tüntetendő ki a megajánlott ár. Bányapénz gyanánt a kikiáltási ár 10%-a teendő le. Az árverési és szerződési feltételek az erdőhivatalnál megtekinthetők.

Utóajánlatok el nem fogadtnak.

Kelt Zsarnóczán, 1898. évi augusztus hó 27-én.

M. kir. erdőhivatal.



Kérje  
The Continental  
Bodega Company.

világhírű spanyol és portugál  
borait

Sherry  
Portbor  
Malaga  
Madeira  
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb  
fűszer és csemege kereskedé-  
sekben, valamint poharanként  
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók: Budapest

csakis: IV Kossuth-Lajos és Újvilág utca-  
sarkán, a Gentry-Casinoval szemben

„Bodega“-borok főelárúsítója Selmezbányán

**Ernst Zsigmond,**

kinek főtéri üzletében a legjobb minőségű külön-  
féle és mindig friss töltésű ásvány-vizek is  
palaczkokban kaphatók.

Az iskolaév kezdetének és a közelgő őszi évad alkalmából bátor vagyok a nagyérdemű közönségnek ajánlani

ujjonnan beszerezett könyvtáskák, írószerek, rajzeszközök és tömbök, levél-, rajz- és más papír, toll- és írónok, festékek és táblákkal, valamint mindennemű

**iskolai szerekkel**  
gazdagon felszerelt raktáramat.

Ajánlom továbbá

**fűszer áruimat**  
(kávész, cukor, liszt, rum, tea, stb.)  
valamint dohánytőzsdémet és nagy  
**bőrraktáramat.**

Kitünő minőségű szivarka hüvelyek kaphatók üzletemben.

Kiváló tisztelettel

**Ernst Zsigmond.**

## Divat-jelentés!!!

Tisztelettel bátorodom a t. hölgy és férfi közönség figyelmét felhívni, hogy a Fő-téren levő

**divatárú**

**üzletemben**

gazdag választékban legújabb divatu férfi kalapokat, nyakkendőket, fehérneműeket és női divatárú cikkekét a lehetőleg

**legolcsóbb!!!**

árban árusítok.

Kérem üzletem meglátogatását és pártfogását.

Kitünő tisztelettel

**Herczog M.**